
MC-Powerscreed perform
Hochleistungszusatzmittel für schnell belegreife, erdfeuchte Zementestriche
nach DIN 18560

PRODUKTEIGENSCHAFTEN ■ Zielsichere Belegreife nach 7 – 14 Tagen
■ Starke Reduzierung des Anmachwassers möglich
■ Reduziert das Schwind- und Verformungsverhalten
■ Robuste Verarbeitungsqualität des Estrichs auch bei schwankenden Wassergehalten
■ Hervorragende Verarbeitung während des gesamten Estricheinbaus

ANWENDUNGSGEBIETE ■ Zur Herstellung von schwimmenden, Heiz-, Trennlagen- und Verbundestrichen
■ Zur Herstellung von erdfeuchten Estrichen bis CT-C30-F5

VERARBEITUNGSHINWEISE Dosierung: MC-Powerscreed perform wird je nach geforderter Belegreife mit 250 ml bzw. 500 ml pro
200 l Estrichmischung dosiert. Die Angaben zur Belegreife beziehen sich dabei auf Estrichdicken von
50 mm bei unbeheizten bzw. 70 mm bei beheizten Konstruktionen. Bei höheren Estrichdicken ist eine
Abstimmung objektbezogen mit unserer Anwendungstechnik erforderlich.

Verarbeitung: Zur einfachen Dosierung von MC-Powerscreed perform vor der Verarbeitung auf-
schütteln (Kanister). MC-Powerscreed perform wird direkt im ersten Anmachwasser der Estrichmi-
schung zugegeben. Nach der Zugabe aller Komponenten muss eine Nachmischzeit von 60 Sekun-
den eingehalten werden. Um eine optimale Trocknungsbeschleunigung zu erzielen ist die Reduzie-
rung des Gesamtwassergehalts auszunutzen. Hierbei sind die Eigenfeuchte und Sieblinie der Ge-
steinskörnung zu berücksichtigen. MC-Powerscreed perform verkürzt im Vergleich zu einer Nullmi-
schung nicht die gewohnte Verarbeitbarkeitszeit des Estrichmörtels.

Heizestriche: Bei Heizestrichen kann die vorhandene Fußbodenheizung vor und während dem Estri-
cheinbau auf 20 °C aufgeheizt werden. Vor der Verlegung der Bodenbeläge ist das „Aufheizprotokoll
MC-Powerscreed perform“ auszuführen. Mit dem Beginn der Heizphase ist, je nach Dosierung, frü-
hestens nach 3 Tagen zu beginnen. Weitere Hinweise entnehmen Sie bitte unserem Aufheizprotokoll.

Estrichtrocknung: Während des Austrocknungsprozesses sind die gewerksüblichen, bauklimati-
schen Bedingungen für Zementestriche einzuhalten. Der Austrocknungsprozess kann z.B. durch
niedrige Temperaturen, hohe Luftfeuchtigkeit, feuchten Wänden & Decken, Taupunktwechsel, fehlen-
de Abdichtungen zum Erdreich, Putz- und Anstricharbeiten etc. trotz MC-Powerscreed perform verzö-
gert werden. Estriche können nur austrocknen, wenn die Temperatur des Estrichs dauerhaft mind.
3 °C über dem Taupunkt der Raumluft liegt. Zur Unterstützung der Trocknung muss durch regelmäßi-
ges Stoßlüften für ausreichende Frischluftzufuhr und entweichen der durch den Trocknungsprozess
hohen Luftfeuchtigkeit gesorgt werden. Andauernde Zugluft ist jedoch zu vermeiden. Für das Schaf-
fen der geeigneten raumklimatischen Bedingungen ist der Auftraggeber und nicht der Estrichleger
verantwortlich! Die Hinweise aus BEB-Merkblatt 6.2 „Bauklimatische Voraussetzung zur Trocknung
von Estrichen“ und BEB-Merkblatt 6.3 „Hinweise für den Auftraggeber für die Zeit nach der Verlegung
von Zementestrichen auf Trenn- und/oder Dämmschichten“ sind anzuwenden.
Jedes Abdecken der Estrichoberfläche (Folien, Bretter, Baumaterial, u.ä.) führt zu einer Verlängerung
der Austrocknungszeit.

CM-Messung: Die CM-Messung dient zur Bestimmung der Belegreife von Zementestrichen. Estriche
mit trocknungsbeschleunigenden Zusatzmitteln sind Sonderestriche, die auch mit der CM-Methode
gemessen werden. Bei der CM-Messung sind die Empfehlungen von BEB Bundesverband Estrich
und Belag e.V. und aktuell gültigen DIN 18560-1 zu beachten:

Die Probenentnahme für die CM-Messung darf bei Heizestrichen nur an ausgewiesenen Messstellen
erfolgen. Grundsätzlich ist darauf zu achten, dass bei der Probenvorbereitung wenig Feuchtigkeit ver-
loren geht.
Daraus folgt, dass:

■ die Probenentnahme und Probenvorbereitung so schnell wie möglich durchgeführt werden.
■ die Probenvorbereitung nicht bei Sonneneinstrahlung bzw. Luftzug vorgenommen wird.
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VERARBEITUNGSHINWEISE ■ die Probe nur soweit zu zerkleinern ist, dass sie in dem CM-Gerät mit Hilfe der 4 Kugeln völlig
zerkleinert werden kann.

Die CM-Prüfung ist entsprechend der geltenden Estrichnorm DIN 18560-1 durchzuführen, ins-
besondere:

■ Die Durchschnittsprobe ist grundsätzlich über den gesamten Estrichquerschnitt zu entnehmen.
■ Die Durchschnittsprobe ist in der Schale soweit zu zerkleinern, dass ein völliges Zerkleinern in dem

CM-Gerät mit den Kugeln möglich ist.
■ Das Prüfgut ist mit einem Löffel abzuwiegen (Zementestrich im jungen Alter 20 g, im Bereich der

Belegreife 50 g).
■ Das Prüfgut ist vorsichtig im CM-Gerät mit Kugeln einzufüllen.
■ Das CM-Gerät ist schräg zu halten und die Glasampulle mit Calciumcarbid einzufüllen.
■ Nach dem Verschließen des CM-Gerätes soll kräftig geschüttelt werden, bis die Anzeige am Mano-

meter des Gerätes ansteigt.
■ Durch kräftiges hin und her Bewegen sowie durch kreisende Bewegungen wird das Prüfgut im CM-

Gerät mit Hilfe der Kugeln für zwei Minuten völlig zerkleinert. Dabei ist darauf zu achten, dass das
Manometer nicht beaufschlagt wird.

■ Fünf Minuten nach dem Verschließen des CM-Gerätes wird eine weitere Minute geschüttelt.
■ Zehn Minuten nach dem Verschließen des CM-Gerätes wird nochmals kurz für ca. 10 Sekunden

aufgeschüttelt und der Wert abgelesen.
■ Auf dem Manometer ist der CM-Wert abzulesen und in das Protokoll einzutragen.

Belegreife: Die Belegreife ist erreicht, wenn die zulässigen Grenzwerte für MC-Powerscreed perform
erreicht bzw. unterschritten wurden. Diese richten sich nach der DIN 18560-1, Punkt 5.6, Absatz D
(Fassung 2021). Zur Feststellung der Belegreife dient ausschließlich die Restfeuchteermittlung mit-
tels CM-Methode, auszuführen nach DIN 18560-1, Punkt 6.4. Andere Methoden sind nicht geeignet
und können lediglich dazu dienen lokale, feuchtere Stellen festzustellen.

CM-Restfeuchte, zulässige Grenzwerte für MC-Powerscreed perform Estriche
Belagsart mit Fußbodenheizung ohne Fußbodenheizung
Parkett 1,8 2,0
Laminat & textile Bodenbeläge 1,8 2,0
Dampfdichte Bodenbeläge 1,8 2,0
Stein- und keramische Beläge 1,8 2,0
Versiegelungen und Beschichtungen 4,0* 4,0*

* Herstellerangaben beachten, je nach Systemaufbau kann eine zusätzliche Haftzugsmessung erfor-
derlich sein

Die Bodenbelagsarbeiten müssen schnellstmöglich nach dem Erreichen der Belegreife, spätestens
jedoch innerhalb von 14 Tagen begonnen werden. Geschieht dies nicht muss vor der Belegung vom
Auftragnehmer der Bodenbelagsarbeiten eine erneute CM-Messung erfolgen.
Erfolgt die Restfeuchtemessung nicht in der im Datenblatt angegebenen Zeitspanne für die Errei-
chung der Belegreife bzw. wird zu einem späteren Zeitpunkt ein höherer CM-Wert als die hier ange-
gebenen zulässigen Grenzwerte erzielt, kann dies an objektspezifischen, bauphysikalischen Prob-
lemstellungen liegen und ist nicht auf das Estrichzusatzmittel zurückzuführen.

Die Rezepturbeispiele und dazugehörigen technischen Werte gelten für 200 l Mörtelmischun-
gen für erdfeuchte, nicht fließfähige Zementestriche nach DIN 18560
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TECHNISCHE WERTE & PRODUKTMERKMALE

Kenngröße Einheit Wert Bemerkungen
Verarbeitungsbedingungen °C ≥ 5 ≤ 30 Luft-, Untergrund- und Materialtemperatur
Rezepturbeispiel
(DIN EN 13813-CT-C30-F5)

kg 50 Zement (CEM I 32,5 R, CEM I 42,5 N) (2 Säcke)
300 Estrichsand 0/8 (Sieblinie B8 nach DIN 1045-2)

l ca. 13 Zugabewasser, bei Eigenfeuchte des Sandes von 3 %
ml 500 MC-Powerscreed perform

Verarbeitungszeit Minuten 45
Belastbar nach Stunden 48
Belastbar nach (voll) Tagen 7
Belegreife ab Tagen < 7 nach DIN 18560-1, Punkt 5.6

Alle technischen Kennwerte sind Laborwerte und bei 21°C ±2°C und 65% rel. Luftfeuchte ermittelt.

Eigenüberwachung DIN EN ISO 9001
Gebindeentsorgung Einweggebinde restlos entleeren. Beachten Sie hierzu unser Informationsblatt "Rücknahme restent-

leerter Transport- und Verkaufsverpackungen". Dieses senden wir Ihnen auf Wunsch gerne zu.
Gerätereinigungsmittel Wasser
Form flüssig
Werkseigene
Produktionskontrolle

DIN EN ISO 9001

Lieferform Kanister 10 kg (40 Kanister = 1 Palette)
Lagerung In nicht angebrochener Originalverpackung und bei Temperaturen zwischen 5°C und 30°C in trocke-

ner Umgebung mindestens 12 Monate lagerfähig.

Sicherheitshinweise
Bitte beachten Sie die Gefahrenhinweise und Sicherheitsratschläge auf den Etiketten und den Sicherheitsdatenblättern.

Anmerkung: Die in diesem Datenblatt gemachten Angaben erfolgen aufgrund unserer Erfahrungen nach bestem Wissen, jedoch unverbindlich. Sie sind auf die jeweili-
gen Bauobjekte, Verwendungszwecke und die besonderen örtlichen Beanspruchungen abzustimmen. Die von der Standardanwendung abweichenden Objektgegeben-
heiten sind vorab vom Planer zu überprüfen und bedürfen der Einzelfreigabe. Die technische Beratung der Fachberater der MC ersetzt nicht die planerische Aufarbei-
tung der Bauwerkshistorie. Dies vorausgesetzt, haften wir für die Richtigkeit dieser Angaben im Rahmen unserer Verkaufs- und Lieferbedingungen. Von den Angaben
unserer Datenblätter abweichende Empfehlungen unserer Mitarbeiter sind für uns nur verbindlich, wenn sie schriftlich bestätigt werden. In jedem Fall sind die allgemein
anerkannten Regeln der Technik einzuhalten. Die in diesem technischen Datenblatt aufgeführten Angaben sind gültig für das Produkt, welches von der in der Fußzeile
aufgeführten Ländergesellschaft ausgeliefert wurde. Es ist zu beachten, dass Angaben in anderen Ländern davon abweichen können. Beachten Sie jeweils die im
Ausland gültigen Produktdatenblätter. Es gilt das jeweils neueste technische Datenblatt, das Ausgabedatum in der Fußzeile ist zu beachten. Alle vorangegangenen
Ausgaben sind ungültig und dürfen nicht mehr verwendet werden. Die neueste Fassung kann von uns angefordert oder im Internet abgerufen werden. [2200008054]
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TECHNISCHE WERTE & PRODUKTMERKMALE

Kenngröße Einheit Wert Bemerkungen
Verarbeitungsbedingungen °C ≥ 5 ≤ 30 Luft-, Untergrund- und Materialtemperatur
Rezepturbeispiel
(DIN EN 13813-CT-C30-F5)

kg 50 Zement (CEM I 32,5 R, CEM I 42,5 N) (2 Säcke)
300 Estrichsand 0/8 (Sieblinie B8 nach DIN 1045-2)

l ca. 16 Zugabewasser, bei Eigenfeuchte des Sandes von 3 %
ml 250 MC-Powerscreed perform

Verarbeitungszeit Minuten 45
Belastbar nach Stunden 72
Belastbar nach (voll) Tagen 7
Belegreife ab Tagen < 14 nach DIN 18560-1, Punkt 5.6

Alle technischen Kennwerte sind Laborwerte und bei 21°C ±2°C und 65% rel. Luftfeuchte ermittelt.

Eigenüberwachung DIN EN ISO 9001
Gebindeentsorgung Einweggebinde restlos entleeren. Beachten Sie hierzu unser Informationsblatt "Rücknahme restent-

leerter Transport- und Verkaufsverpackungen". Dieses senden wir Ihnen auf Wunsch gerne zu.
Gerätereinigungsmittel Wasser
Form flüssig
Werkseigene
Produktionskontrolle

DIN EN ISO 9001

Lieferform Kanister 10 kg (40 Kanister = 1 Palette)
Lagerung In nicht angebrochener Originalverpackung und bei Temperaturen zwischen 5°C und 30°C in trocke-

ner Umgebung mindestens 12 Monate lagerfähig.

Sicherheitshinweise
Bitte beachten Sie die Gefahrenhinweise und Sicherheitsratschläge auf den Etiketten und den Sicherheitsdatenblättern.

Anmerkung: Die in diesem Datenblatt gemachten Angaben erfolgen aufgrund unserer Erfahrungen nach bestem Wissen, jedoch unverbindlich. Sie sind auf die jeweili-
gen Bauobjekte, Verwendungszwecke und die besonderen örtlichen Beanspruchungen abzustimmen. Die von der Standardanwendung abweichenden Objektgegeben-
heiten sind vorab vom Planer zu überprüfen und bedürfen der Einzelfreigabe. Die technische Beratung der Fachberater der MC ersetzt nicht die planerische Aufarbei-
tung der Bauwerkshistorie. Dies vorausgesetzt, haften wir für die Richtigkeit dieser Angaben im Rahmen unserer Verkaufs- und Lieferbedingungen. Von den Angaben
unserer Datenblätter abweichende Empfehlungen unserer Mitarbeiter sind für uns nur verbindlich, wenn sie schriftlich bestätigt werden. In jedem Fall sind die allgemein
anerkannten Regeln der Technik einzuhalten. Die in diesem technischen Datenblatt aufgeführten Angaben sind gültig für das Produkt, welches von der in der Fußzeile
aufgeführten Ländergesellschaft ausgeliefert wurde. Es ist zu beachten, dass Angaben in anderen Ländern davon abweichen können. Beachten Sie jeweils die im
Ausland gültigen Produktdatenblätter. Es gilt das jeweils neueste technische Datenblatt, das Ausgabedatum in der Fußzeile ist zu beachten. Alle vorangegangenen
Ausgaben sind ungültig und dürfen nicht mehr verwendet werden. Die neueste Fassung kann von uns angefordert oder im Internet abgerufen werden. [2200008054]

MC-Bauchemie Müller GmbH & Co. KG
Am Kruppwald 1-8 · 46238 Bottrop
Tel. +49 (0) 2041-101 0 · Fax: +49 (0) 2041-101 400
info@mc-bauchemie.de · www.mc-bauchemie.de

Technisches Datenblatt
MC-Powerscreed perform

28.04.2022 4 | 4


